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[l mancato aggancio pieno al costo della vita
utilizzato in modo diverso da molli governi
(compreso l'altuale) cosla una fortuna:
dal 2006 ad oggi per gli assegni da 2 mila euro
la perdila stimata ammonla a mezza annualila

di Alberto Brambilla e Antonietta Mundo

eppure l'avaro di Moliere
(( si accorgerebbe di quanto

perdonole pensioni con la
nostra rivalutazione all'inflazione tanto
modesto & 'importo. Cosi affermava il
premier Giuseppe Conte, pill 0 meno
come avevano fatto i suoi predecessori,
rendendoa tutti evidente quantola poli-
ticaabbia perso il contatto conlarealtae
si sia rifugiata nello storytelling; ma le
cose non stanno cosi! Dai calcoli che ab-
biamo elaborato si evince come le perdi-
te siano altissime: in 13 anni (dal 2006 al
2019) sono pari a mezza annualita di
pensione per gli importi fino a 5 volte il
trattamento mini-
mo (TM) e addirit-
tura un’intera an-
nualita per quelli da
12 volte il TM. E a
perderci, anche nel
2019, sono i pensio-
nati «paganti», cioé
quelli che i contri-
buti e le imposte le
hanno pagate per
tutta la vita e quindi
dispongono di pen-
sioni pari o superio-
ri a4 volte il TM Inps 2019, cioé 2.052 eu-
1o lordi al mese: questo perché le loro
rendite non sono state adeguate all'in-
flazione al 100% ma solo ad una percen-
tuale piu bassa, in molti anni inferiore
addirittura a quella prevista nel lontano
1997, a 5 anni dalla prima riforma targa-
ta Amato e a due da quella Dini che ri-
mettevano ordine in un sistema pensio-
nistico devastato da oltre 22 anni di uso
sconsiderato delle pensioni.

Laregola

Quella norma prevedeva di rivalutare le
rendite pensionistiche al 100% fino a 3
volte il T™, al go% da 3a 4 volte il TM e al
75% oltre tale importo. A quel tempo
aveva una ragione, poiché il calcolo del-
la pensione era totalmente retributivo
(basato cioe sulle ultime annualita dila-
voro e senza tener conto né di quanto
versato né dell’eta a cui un lavoratore si
pensionava); oggi, a distanza di 22 anni,
questa modalita di rivalutazione non &
piu giustificata, perché il calcolo della
quota retributiva & molto pii1 rigorosa e
dall't/1/2012 la rendita é calcolata con il

La questione &
dirimente: dal prossimo
anno I'80% dei
pensionati avra il 60%
della rendita calcolata
col contributivo

metodo contributivo. Invece, seguendo
il «populistico» esempio dei governi
Monti, Letta, Renzi e Gentiloni, anche il
Governo del «cambiamento», soprat-
tutto sullaspinta del M5S, ha mantenuto
(peggiorandolo per quelle pili alte) il
metodo di rivalutazione. Per gli «sme-
moranda» di sinistra che ultimamente
attaccano il Governo su questo punto, si
ricorda che dopo le mancate rivalutazio-
ni del periodo 1992/1996, giustificate
dalla fase di riforma del sistema pensio-
nistico, tutto inizia con il governo Prodi
che nel 1997 azzera la rivalutazione delle
pensioni di importo superiorea 5volte il
TM, cioé pensioni
nette da 1.430 euro
circa, non proprio
nababbi; l'azzera-
mento si protrae fi-
no alla fine della le-
gislatura con i go-
verni D’Alema e
Amato. Siritornaal-
la normalita nel pe-
riodo 2001/2006
(governo Berlusco-
ni), ma gia nel 2008
la rivalutazione del-
le pensioni sopra 8 volte il TM viene az-
zerata, ancora dal governo Prodi; con il
governo Berlusconi e fino al 201, i pen-
sionati ricevono la loro regolare rivalu-
tazione sulla base della legge 388,/2000,
poi le cose precipi-
tano conisuccessivi
governi Monti, Let-
ta, Renzi e Gentilo-
ni. In effetti, gia dal
gennaio 2017 si sa-
rebbe dovuto riap-
plicare la legge 388,
ma sia Renzi sia
Gentiloni ne hanno
prorogato il ripristino al gennaio 2019
per cui I'Inps, lo scorso anno, ha provve-
duto a pagare le rendite 2019 secondo la
legge 388 ma il governo Conte che non
ha resistito alla tentazione di usare il
«bancomat» dei pensionati, per l'enne-
sima volta, ha rivisto in modo peggiora-
tivo rispettoalla 388 la perequazione per
le pensioni superiori a 5 volte il TM, ren-
dendo necessario il ricalcolo ex post da
parte dell'Inps con relativa richiesta di
rimborso a carico dei soliti noti,

Ma veniamo ai numeri delle perdite.

il raddoppio

Nei prossimi dieci anni
I'impossibilita

di agganciarsi
all'inflazione causera

delle attuali perdite

Pensione
annua

Pensione
mensile

Per il periodo 2006-2019, la perdita di
denaro che i pensionati con rendite da 8
volte il trattamento minimo in su hanno
accumulato fino aoggi (pei evidenziere-
mo anchele perdite che accumuleranno
nei prossimi diecianni di fruizione della
pensione) é di quasi 100 mila euro lordi,
in pratica circaun’intera annualita per le
pensioni da 19 volte il TM, ma si eviden-
ziano perdite consistenti anche perle fa-
sce pitl basse.

Consideriamo che una pensione di 8
volte il minimo nel 2006 corrispondeva
a 44 mila euro lordi all'anno, ossia circa
2.500euro netti al mese per 13 mensilita,
certamente non persone in difficoltd ma
non proprio un’élite.

Gli esempi

Prendiamo un pensionato che dal 2006
riceve 2,000 euro lordi al mese (26.000
all'anno); anzitutto occorre notare che
se nel 2005, quando ¢ andato in pensio-
ne, il TM era 4,76 volte la sua pensione,
oggi ¢ di 4,50, cioé un quarto di tratta-
mento minimo se ne & andato nel tempo
(circa1goeuroal mese). Facendolasom-
ma delle varie perdite, dai 16,33 euro
persi nel 2006, per salire fino a 73,72 nel
2011 e per via della bassissima perequa-
zione attuata dal governo Monti, schiz-
zate a 700 euro, raddoppiati I'anno do-
Do, per poi aumentare progressivamen-
te, ma in modo me-
no drastico, fino ai
1.700 di quest’anno,
il nostro pensiona-
tohapersonel peri-
odo circa dodicimi-
la euro, ossia quasi
la meta di un’an-
nualita di pensione;
inquestasituazione
ci sono quasi un milione di pensionati
con rendite da 1.600 euro netti al mese.

Chiaramente, piu alta € la pensione
maggiori sono le perdite. Chi nel 2006
prendeva 3.000 euro lordi (2.100 netti),
ha perso nello stesso arco di tempo pitt
del doppio, ossia quasi trentamila euro,
cioé ben due terzi di una annualita di
pensione; con 4.000 euro lordi al mese
(2.800 netti) ha perso poco meno di un
intero anno di pensioni: 48.769 euro su
52.000 euro annui. In questo esempio, a
differenza dei due precedenti, si vede

La strizzata

nati per Fimy

N’ volte trattamento
minimo 2006

Inps
Pasquale Tridico,
I'economista alla guida
dell'Inps, I'lstituto
pubblico di previdenza
italiano, a partire dal
14 marzo 2019

' I numeri
453,5

miliardi
La spesa pubblica che
vain pensioni, sanitae
assistenza: € il 54% del
totale

26,5

per cento
La quota di italiani in
pensione: ognuno di
loroincassa 1,4
prestazioni

1.376

euro
Ilvalore lordo medio
della pensione in Italia.
inunanno fanno
17.787 euro

Totale mancato adeguamento
allinflazione
2006-2019 2006-2029*

11873
27154
48770
63011
105641
119851
134060

bene leffetto della misura del governo
Prodi nel 2008: se 'anno precedente la
perditaannuale eradimenodi 300 euro,
con l'azzeramento della rivalutazione &
salita fino a piti di mille euro annui. Con
unapensione di 5.000 euro lordi mensili
(3.400 netti) la perdita é ancora al di sot-
to dell'annualita, anche se molto vicina:
63 mila euro lordi, solo 2.000 in meno
del totale di 13 mensilita e nel solo 2019,
pittdi ottomila euro lordi persi rispettoa
quanto avrebbero dovuto ricevere.

Piu di uno

Infine, i casi di chi ha perso piu di
un'annualitd: chi riceve 8.000 euro lordi
di pensione al mese (5.200 netti), ha
perso appunto pili di un'intera annuali-
ta e in soli 13 anni, ha ricevuto ben
105.640 euro lordi in meno di quelli che
avrebbe dovuto ricevere, a fronte dei
104.000 euro lordi annui della sua pen-
sione. Chi riceve 21,41 volte il TM, ossia
9.000 euro lordi al mese (5.700 netti), ha
perso quasi centoventi mila euro, e con
10.000 euro lordi al mese (6.400 netti),
cioé quasi 24 volte il T™, la perdita é sta-
tadi134.000euro lordi, 4.000 euro in piit
della propria annualita.

Ma non finisce qui perché se questi
pensionati, come ci auguriamo, conti-
nueranno a percepire la pensione peral-
tri 10 anni, diretta o di reversibilita, la
perdita sopra evidenziata per ciascun
importo di pensione, aumentera vertigi-
nosamente.

Un pensionate con una rendita mensile
di 2.307 euro, accumulera una perdita
che considerando gli effetti delle future
mancate rivalutazioni sara pit che dop-
pia rispetto al periodo 2006/19; perdite
che aumenteranno all'aumentare del-
I'importo di pensione. Cifre sulle quali
la politica dovrebbe riflettere molto,
tanto pitt che dal prossimo anno I'8o%
dei potenziali pensionati avra il 60% e
pitl della rendita calcolata con il contri-
butivo e quindi si porra il problema del-
I'indicizzazione al 100%, cosa che peral-
tro si sarebbe dovuta fare anche in que-
sti anni per la quota di pensione contri-
butiva maturata dal primo gennaio del
2012,

01 nuovi ripercorreranno le vecchie pi-
ste del bancomat pensionati?
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